多国电影人论道丝绸之路国际电影节主论坛

中外合拍是推广中国电影的好路径











米哈尔科夫

12月8日,作为第八届丝绸之路国 际电影节的主体活动之一,主论坛"新 时代、新篇章——开启中外电影合作新 征程"在福州闽越水镇海丝会议中心举 行。丝绸之路国际电影节(福州)执委

会主任,中共福州市委常委、宣传部部 长、统战部部长陆菁致开幕辞,福建省 委宣传部二级巡视员、福建省电影局副 局长王江参加论坛。

论坛上,中外电影人结合当下影 视行业形式,共同探讨开启中外电影

合作新征程。与会专家学者认为,作 为文明交往与对话的重要载体,电影 是丝路沿线国家文化交流的重要方 式。光影流转变换之间,传递的是中 国心、中国情、中国梦,展示中国形 象。不同时代的中国电影人,用手中 的摄像机把时代的故事、人民的情感、 社会的变迁折射到了大银幕上,照进 了世界观众的心底。同时,各国电影 也通过这一条光影交织的"丝绸之路" 进入中国,为千千万万中国百姓提供了

一个认识世界、领略不同文化的平台。

量稳居世界首位。中国电影基金会理 事长张丕民表示,这显示出在新冠肺炎 疫情影响下,中国电影市场和产业发展 仍展现出蓬勃动力。"实现电影强国梦 需要提升中国电影的海外影响力和票 房占有率。"在他看来,中国电影这面 "小棋子"要站在实现"强国梦"与人类 命运共同体的"大棋盘"上,首先需要讲 好中国故事,树立鲜明的文化自信。

今年来,中国电影总票房和银幕数

华语影片海外推介会和 海外影片看片会福州举行

本报讯 作为第八届丝绸之路 国际电影节(福州)的活动的重要 组成部分,12月9日和10日,本届 电影节的华语影片海外推介会和 海外影片看片会在福州举行,丝 绸之路国际电影节是"一带一路" 沿线国家和地区展示、交流及交 易其优质电影的重要平台。今 年,19部华语影片和12部外语影 片在现场进行了推荐。

■文/本报记者 姬政鹏

张丕民还认为,加强中外电影合

拍、合作是提升国际影响力的重要的

支点和抓手,"在所合拍国家上映取

得的电影票房是硬数据支撑",要致

力于与"一带一路"沿线国家和地区

电影深度合作,推动中国电影"走出

去"。他希望中国电影人打开胸怀、

拥抱世界,以国际视野合力做好中外

金总监、国际制片人苗晓天同样认为电

影有超越其他艺术形式的影响力,是中

国故事"走出去"的最佳媒介,中外合拍

电影则是理想路径。他还说,中国电影

应该加强与国外知名编剧、团队合作,

亦能在交流艺术、技术的同时,借助他

们的影响力收获更多外国观众。在苗

晓天看来,电影产业中往往投资多的一

方拥有更多话语权,如今国际上很多电

影都是中国投资。"因为中国有很大的

电影市场,具备很好的条件可以和其他

国家开展合作,这是中国电影前所未有

片奖得主泷田洋二郎的观察中,现在的

中国电影行业在世界上最为朝气蓬

勃。他通过线上视频分享了自己参与

的中日合拍电影的故事,认为"一带一 路"电影交流将推动更为开放、包容的

拍摄环境、政策和题材,更有庞大的电 影市场,"让我们想要拍摄出更多精良

的作品,十分期待未来与中国电影界的

星现场发表《新时代电影人的使命与担

当》演讲,他期待新时代的中国影人踏

上电影强国新征程,"低头看路时看到

家国情怀,抬头仰望星空时看到人类命

时代、新形势下中外电影合作在融资、

拍摄、发行、推广等环节中面临的新机

遇与挑战,探索中国电影和海外合作紧

密化与多元化的途径方式。

论坛上,与会嘉宾还聚焦与思考新

电影导演、北京师范大学教授傅红

"《入殓师》能成为连接中国和日本 的桥梁之作,这是我作为导演的无上荣 耀。"泷田洋二郎说,中国有良好的电影

在日本电影导演、奥斯卡最佳外语

的机遇。"

国际合作。

运共同体。"

中国"一带一路"电影产业扶持基

参加华语影片海外推介会的 大都是影片的主创人员或出品方 的负责人,他们各自用20分钟时 间介绍了各自影片的特色和亮 点,通过影片片花讲述了拍摄过 程中发生的故事,描述了影片上 映后带来的文创产业的回报。

这些影片中有反映藏族人民 生活的家庭伦理剧《洛桑的家 事》、反映盲人歌手群体的纪录片 《听见光》、动画片《一千零一夜拯 救黄金城》、开心麻花电影《超能 一家人》、反映"海外追逃"的电影 《猎狐行动》和艺术电影《男神游 戏》、《回南天》、《歌声缘何慢半 拍》等华语影片。

在海外影片看片会中,介绍的

有俄罗斯电影《帕尔玛》、波兰和爱 尔兰合拍的电影《我从不哭泣》、德 国探险片《神奇动物在这里》、美国 奇幻片《亚当斯的一家人2》、英国 科幻片《完美育婴室》、葡萄牙影片 《阴霾之下》、俄罗斯战争影片《红 色幽灵》、尼泊尔和中国合拍的电 影《寒冷的一年》等。影片分别来 自俄罗斯、德国、美国、英国、葡萄 牙、波兰等国家和地区,涵盖了剧 情、动漫、科幻、探险、喜剧的等多

经过内部成片观影环节和紧 密的洽谈,最终共有5部影片与 三家单位达成意向合作协议。分 别为:由北京漫索文化传媒有限 公司带来的影片《神奇动物在这 里》,与苏州功夫家族动漫有限公 司达成意向合作;由环梦互娱文 化传媒有限公司带来的影片《亚 当斯一家人2》、《完美育婴室》、 《寒冷的一年》,与福建省汇闪科 技有限公司达成意向合作协议; 由山东迦玺文化传媒有限公司带 来的影片《洛桑的家事》,与环梦 丝路影视文化传媒(福建)有限公 司达成意向合作。 (姬政鹏

内蒙古"永远跟党走" 红色电影海报展开展



本报讯近日,由内蒙古自治区 电影局指导,内蒙古电影集团有 限责任公司、内蒙古电影博物馆、 内蒙古展览馆主办的"永远跟党 走"红色电影海报展开展,展览持 续到2022年1月3日。

此次展览以百年党史四个时 期为脉络,分为"夺取新民主主义 革命伟大胜利"、"完成社会主义 革命和推进社会主义建设"、"进 行改革开放和社会主义现代化建 设"、"开创中国特色社会主义新 时代"四个篇章,从内蒙古电影博 物馆多年来收集珍藏的海报中精 心挑选出原版红色电影海报130 幅,辅以上世纪农村胶片电影放 映等场景再现,老放映机、老剧 本、老电影杂志等实物陈列展 出。活动期间,还将在内蒙古展 览馆的农村露天电影放映区域放 映胶片电影5部以及近年来优秀 红色影片10部,通过手机放映红 色经典老电影15部,现场开展党 史及电影知识问答、电影放映体 验等创意互动环节。

红色电影海报展采取"1+3+ X"的模式,"1"是指在内蒙古展览

馆展出近一个月后,精选一部分 海报在内蒙古展览馆数字影厅进 行长期驻场展览;"3"是指展览结 束后,将展出海报重新拆分组合 成3个小型展,分别在东、中、西部 盟市各选一个旗县区展览;"X"是 指结合公益电影放映,在各盟市 农村、牧区、社区、校园、广场等公 益放映阵地展览。

"通过红色电影海报展,我们 对电影所呈现的党史故事有了更 生动鲜活的认识和理解,在电影 艺术的独特魅力中接受了爱国主 义教育,受益匪浅。"内蒙古师范 大学一名学生在观展后说。

一部部讴歌党、讴歌祖国、讴 歌人民、讴歌英雄的红色电影,通 过精湛的艺术创作和动人的艺术 表达,生动再现了中国共产党团结 带领人民百年砥砺奋进、世纪追梦 逐梦的历史征程。一幅幅精美的 红色电影海报,定格了光辉岁月, 镌刻出英雄形象,传递着奋斗力 量,深刻诠释了中国共产党为中国 人民谋幸福、为中华民族谋复兴的

(杜思梦)

"5G+4K,数字与电影的变革"论坛福州举行

从业者共商电影革新之路

本报讯 12月9日,第八届丝绸之 路国际电影节"5G+4K,数字与电影的 变革"主论坛在福州举行。本次论坛着 眼于"5G+4K,数字与电影的变革",邀 请专家学者们齐聚一堂,共同交流探讨 如何利用新技术为电影注入活力,并展 望未来电影及文化产业的变革发展。

本次论坛由中国内地青年演员、主 持人梁植主持,邀请了北京电影学院教 授赵宁宇、咪咕文化业务发展事业群高 级副总裁单磊、沃思达集团中国区副总 经理王志广等业内人士参会。论坛以 圆桌讨论结合"头脑风暴"的形式,邀请 各位嘉宾从不同领域视角出发,聚焦 "5G+4K/8K+数字"虚拟技术给电影摄 制、创作带来的革新,就技术发展和应 用、出品方的投资取向、"产、学、研、创" 一体化发展等问题进行探讨。

与会专家表示,数字化新科技正深 刻影响甚至颠覆人们传统的生产生活 方式,同时也为影视产业高质量发展提 供强大推力、开启无限可能。

"5G+4K技术既能提升质量又能降



低成本,带给我们更多想象以及实现想 象的可能性。"论坛上,启秦文化发展集 团董事长杨硕说,除了演员的成本,主 创、转场的成本也很高,如果把这些成 本通过"5G+4K"技术进行有效地消减、 对冲,制片成本会相对下降。"目前中国 讲故事的电影已经非常优秀了,我更期

待5G+4K甚至未来更多先进技术和应 用给我们带来更多不一样东西。"

赵宁宇则表示,"5G+4K"不是绝对 的标准和意义,它是电影有效的提升和 补充,每次进步都会给我们提供创作的 手段。"'5G+4K'可能会带来一种创作 的可能性,一种生活的方式,一种美学

的嬗变,超越我们已知的。"

世纪新峰影业集团董事长孙伟峰 带领的团队,正在利用"5G+4K"技术进 行虚拟拍摄的技术攻关。"现在虚拟拍 电影还处于发展阶段,毕竟电影的分辨 率要求非常高。我们的研发团队是很 多部门整合到一起的。我相信技术会 缩短制作周期,让电影工业真正飞速发

论坛现场,与会嘉宾也通过"关键 词"方式,表达了对技术的期待。单磊 选择了"想象","只要敢想就能实现。" 单磊认为,5G会催生新的内容形式,比 如VR、AR等沉浸式东西,还可以赋能 制作、宣传、发行。

"就放映来说,终端会泛载化甚 至不局限于手机、车载,大量的4K、 8K 能进到电影院,比如直播、嘉年 华,影院会变成社交和娱乐的场所, 带来的是沉浸式的改变。这需要我 们大胆去想,也需要我们努力去 干"。单磊如是说。

(姬政鹏)

催生中外影视合作新热潮 丝路产业联盟签约仪式福州举行

本报讯合作与交流是"一带一路" 的主题,12月11日,作为本届丝绸之路 国际电影节活动之一丝路产业联盟签约 仪式在闽越水镇国际会议中心举行。丝 路产业联盟自发起成立至今,通过不断 整合丝路沿线及相关国家联盟成员电影 产业资源,以联盟为载体,进行电影推 介、交流与合作。今年,贝宁、孟加拉国、

朝鲜、莱索托等国家代表的加入,进一步 壮大了联盟的"朋友圈"。

本次活动,在中国电影基金会的大 力支持下,来自9个丝路沿线及相关国 家影视基地代表:西班牙加纳利群岛影 视基地代表、柬埔寨电影节影视基地代 表、朝鲜平壤国际电影小镇代表、东方影 都融创影视产业园代表、横店影视城代

表、上海苗棚影视拍摄基地代表、襄阳唐 城影视基地、中央广播电视总台无锡影 视基地代表、中国电影小镇代表共同到 场参与丝路产业联盟中外影视基地合作 计划启动仪式。

现场,各大影视基地携自家"金字招 牌"向与会伙伴推介。西班牙加纳利群 岛影视基地主打"高性价比";这里有囊

括沙漠、森林、悬崖及火山地貌等多样景 致,有富有经验的电影制作团队加持,更 "诱人"的是,西班牙以最高30%的退税 为国际拍摄团队提供优惠;在柬埔寨电 影节影视基地,为拍摄团队提供贴心服 务是一大亮点,到基地取景拍摄的剧组, 将得到合拍审批、设备清关以及当地演 员对接等一系列协助服务;朝鲜平壤国 际电影小镇源于1947年建立的朝鲜国 家艺术电影制片厂,2018年经过提升改 造,升级为以电影文化为核心的复合型 电影产业新地标。由于平壤国际电影学 院坐落其中,集中优秀的演艺人才也成 为小镇的优势之一。

作为本届电影节东道主,福州借助 一本《影享福州》城市画册,将悠悠古厝、 山海风光、人文民俗,与福州美食串联成 美丽的画卷,向全球展示福州作为影视 创作拍摄取景的理想地。

西班牙加纳利群岛影视基地代表石 默然表示,她这次来,就是希望做中国电 影行业和西班牙电影行业的媒人,把中 国电影产业好的项目带到西班牙去,把 西班牙电影产业好的技术介绍到中国

"丝路产业联盟是很好的合作平 台。"石默然期待能依托联盟将更多实质 性合作成果在福州落地,可依托电影节

为西班牙影人提供在中国寻找合作项目 的机会,而西班牙的一些优质电影也可 优先在丝路电影节放映。

当天的推介会上,横店影视城代表 何晓健是全场唯一一名以英文作路演的 代表。"这是因为我们想要让更多的海外 影视从业人员了解横店影视,知道我们 正在蓬勃发展,从而获得更多的国际合 作机会。"何晓健表示,当下横店影视城 正积极与国际接轨,拓展海外业务。"此 次丝路产业联盟计划启动,让这样的合 作进一步拓展到了国际层面,为我们创 造了更广阔的机遇。"

(姬政鹏)